



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

欢迎订阅

2024年

河北法制报

2024年度《河北法制报》 订阅价格：全年480元

全省各地邮政局（所）均可订阅

订阅咨询热线 0311-89920056 13931139699

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年11月8日 星期三 农历九月廿五 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8118 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

陈文清在纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会上强调

坚持和发展新时代“枫桥经验” 提升矛盾纠纷预防化解法治化水平

新华社北京11月7日电 纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年大会6日在京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，坚持和发展新时代“枫桥经验”，提升矛盾纠纷预防化解法治化水平，为强国建设、民族复兴伟业创造更加安全稳定的社会环境。

陈文清指出，习近平总书记亲切会见了全国“枫桥式工作法”入选单位代表，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对坚持和发展新时代“枫桥经验”的高度重视，对奋

战在基层一线同志们的亲切关怀和殷切期望。要把习近平总书记的亲切关怀转化为坚持和发展新时代“枫桥经验”的强大动力，更好地肩负起党和人民赋予的职责使命。

陈文清强调，要牢牢把握新时代“枫桥经验”的科学内涵和实践要求，坚持和贯彻党的群众路线，依靠基层组织和广大群众，立足于预防、

调解、法治、基层，做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决，实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。要发挥党的领导政治优势，从健全制度、落实责任、搭建平台、科技支撑入手，不断开创工作新局面。

王小洪主持大会，吴政隆、张军、应勇出席。

三部门联合印发《办理海上涉砂刑事案件证据指引》

新华社北京11月7日电（记者 刘硕 熊丰）记者7日从最高人民法院获悉，最高人民法院、公安部办公厅、中国海警局执法部近日联合印发《办理海上涉砂刑事案件证据指引》，从办理海上涉砂刑事案件的基本原则、证据

种类、取证要求和审查重点等方面作出具体规定，提出明确要求。

指引明确，办理海上涉砂刑事案件，应当遵循证据裁判、全面客观、依法规范、权利保障四项原则，并依法列明了公安机关、海警机构侦查取证和检察机关审查办案应当

把握的基本遵循，进一步促使办案人员树立证据意识。

据介绍，海上涉砂刑事案件主要涉及非法采矿罪和掩饰、隐瞒犯罪所得罪两个罪名。指引从犯罪主体、犯罪主观方面、犯罪客体、犯罪客观方面、量刑情节等五方面分别

规定了这两类海上涉砂刑事案件需要重点收集的证据，为审查办理该类案件指明方向。

三部门表示，要充分发挥职能作用，加强协作配合，形成打击合力，进一步规范、提升海上涉砂刑事案件的办理质效。



影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

10月31日至11月8日，邢台市人民检察院在全市检察机关开展司法警察集中培训考核，内容包括警务基础理论学习、基本体能、警用装备使用及24动擒敌拳、执行警务实战化情景模拟演练等科目。参训司法警察叫响“向训练要体能，向训练要技能，向训练要素能”的口号，刻苦投入训练。图为训练现场。

河北法制报记者
王智勇 摄

用忠诚担当书写平安答卷

——衡水市公安机关社会治安治理工作综述

□ 河北法制报记者 李文秀

“一系列大案要案成功侦破，一批历年在逃人员被成功抓获……社会治安大局持续向好，人民群众安全感和满意度大幅提升……”

11月2日，在衡水市公安局召开的新闻发布会上，市公安局相关负责人详细介绍了该市2023年社会治安治理工作成效。

今年以来，衡水市公安局紧盯群众反映强烈的社会治安突出问题，严打突出违法犯罪，创新基层社会治理，不断提升履职能力，努力用打击犯罪的丰硕战果、维护平安稳定的实际成效，回应人民群众新要求、新期待，努力向全市人民交上一份优异答卷。

聚焦治安形势，开展“两大专项行动”

针对社会治安形势和季节性违法犯罪规律特点，衡水市公安局部署开展了“靖安2023”社会治安打击整治专项行动和夏季治安打击整治专项行动。两个专项行动前后衔接

接，全警种、各条线整体联动，广大民辅警及社会群防群治力量共同参与、连续作战，推动了治安秩序持续向好。

该市秉承以打开路、以打促防的理念，针对群众反映强烈、社会影响恶劣的案件，持续发起凌厉攻势，重点对涉黑涉恶、涉枪涉爆、涉黄涉赌、吸毒贩毒、寻衅滋事、聚众斗殴、破坏环境、酒驾醉驾等违法犯罪加大打击力度。针对夏季多发的寻衅滋事、聚众斗殴、酒驾醉驾、“炸街”扰民等突出违法犯罪，坚持快查快打，形成声势；针对侵害妇女、儿童、老年人合法权益的违法犯罪，重点

关注家庭暴力、校园欺凌、虐待老人等警情，加大核查处置和侦查办案力度。同时，针对电信网络新型违法犯罪工作领导小组，开展“全民反诈杯”篮球赛，全社会反诈氛围持续浓厚。

强化巡逻防控，拉紧“四条治安防线”

衡水市公安机关深化“白天见

警车、晚上见警灯”巡逻防控措施，组织机关民警下沉一线，发挥群防群治力量优势，累计投入巡逻力量14万人次，组织开展了“点线面”结合的立体化、全时空巡逻防控。

看好城区商业圈。在全市开展3轮夜间集中巡查宣防统一行动，加强对广场商圈、学校医院、商业街等人员密集场所巡逻力度；对易藏污纳垢、易滋生违法犯罪的重点场所区域，集中开展“突击式”“地毯式”“拉网式”清查检查，开展常态化治安清查检查35次，检查重点场所1800余家次。

用好治安查控点。以警务站、检查站为支点，以火车站、汽车站、国省道路口为重点，持续开展“见警察、见警灯、见警车”行动，采取重点时段有针对性检查、重点路段部位临时性检查等措施，累计盘查3万余人、车辆2.2万余辆。

管好道路交通网。严密防范重特大交通事故，累计查处酒驾醉驾1104起，公路4类违法行为2942起，农村3类违法行为539起，拼装报废货车12辆、涉牌涉证704起、非法营运

货车395起、货车违法载人120起、国省道重点违法277起。

守好市县边界线。加强同周边地市警务协作和联防联治，严打利用行政管理边界地区管控漏洞进行违法犯罪人员，农村地区治安治理成效不断夯实。

织密安全防线，排查“三类安全隐患”

在生产领域，衡水市公安机关部署开展全市安全生产风险专项整治，全面强化道路交通、危爆物品、大型活动安全管理，全市356家易制爆、31家剧毒、10家烟花爆竹和155家重点运输企业安全无事故，道路隐患整改率100%，55场大型活动安全顺利举办，圆满完成衡水湖马拉松赛事安保。

在社会领域，部署开展“九小场所”信息采集和风险隐患排查整治工作，以非法生产使用“黑钢瓶”等为重点，共采集“九小场所”2万余家，全部做到知场所位置、知法人详细信息、知从业人员状态、知场所经营状况，（下转第2版）

中央政法委评选出104个

“枫桥式工作法”单位

我省四单位榜上有名

河北法制报讯

（记者 张乔）日前，中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位，我省保定市莲池区五尧乡、沧州市海兴县海丰乡、秦皇岛市海港区文化路街道、张家口市阳原县人民法院成功入选。

党的十八大以来，习近平总书记就坚持和发展新时代“枫桥经验”作出一系列重要指示，我省认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，坚持好、发展好新时代“枫桥经验”，坚持党的群众路线，紧紧围绕人民群众，把问题解决在基层、化解在萌芽状态，努力为我省现代化建设创造安全稳定的环境，涌现出一批新时代“枫桥经验”先进典型。

保定市莲池区五尧乡针对家庭纠纷排查发现难、有效调处难、引发极端案事件多等问题，创新“风险研判+包联化解”家庭纠纷化解工作法，提出家庭关系、家庭成员、外部因素3大类18种风险特征，通过走访排查、服务发现、群众参与，全面摸排“风险型”家

石家庄交警强化路面管控 助力大气污染防治

河北法制报讯

（记者 张世杰）连日来，石家庄市公安局交通管理局强化重点时段、重点路段对泥头车、脏污车的治理力度，切实减少道路扬尘和车辆尾气污染，助力大气污染防治。

该局科学精准施策，对黄牌货车超限超载、非法改装、拒检闯卡、“黄牛”带路、故意遮挡污损机动车号牌、不按规定在车辆后部和侧面粘贴反光标识、车辆尾灯不亮、违规安装后射灯、遗洒飘散运载物、车身脏污等违法行为进行

重点整治，同时对市区三环及以内的过境大货车驾驶人进行教育并劝返，告知驾驶人绕行路线，确保全

天管控不缺位。

石家庄市交管部门持续强化“泥头车”整治行动，联合相关职能部门严查渣土车和预拌混凝土运输车撒漏、带泥上路等违法行为，对查处的涉嫌遗洒飘散污染、超载的违法车辆，将分别移交城管部门和交通运输部门进一步处理。

治理行动中，石家庄交警分别对辖区重点企业、货运站负责人进行了约谈，通报“泥头车”企业车辆及驾驶人存在的违法行为，要求企业负责人严格落实企业主体责任，加强企业内部监管，定期对驾驶人开展交通安全教育培训工作，督促车辆驾驶人遵守交通法律法规，文明守法出行。



10月31日，省公安厅交通管理局、省文明办、廊坊市公安局联合在廊坊市南营村举行“文明交通进百村村规民约”主题活动。活动现场，廊坊市公安局各交警大队搭建了交通安全文化展位，将优秀传统文化、农村文化与交通安全文化有机融合，制作出一大批艺术水平高、传播效能好的交通安全宣传作品。图为民警向群众展示作品。 陈童 摄